

EL CORREO

Año V.

Las suscripciones son por PAGOS ANTICIPADOS. Madrid, 1 peseta 50 céntimos al mes; provincias, pagando en la Administración, 5 ptas. trimestre; por medio de comisionado 5'60; extranjero y Antillas, 10 ptas. trimestre; Filipinas, 12, y países fuera de la Unión postal, 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta. Veinticinco, 75 céntimos. Remitidos y comunicados a precios módicos.

MADRID

Miércoles 10 de Diciembre de 1884.

Suscripciones a este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias y en la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, donde se reciben anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. También admite anuncios extranjeros, la Agencia Hervas de París. Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador. La correspondencia debe dirigirse al Administrador. D. MANUEL R. PASTRANA

Núm. 1.727.

EDICION DE LA TARDE.

Lujuria de cabeza.

No conocemos el origen de un suelto que publicó anoche *La Correspondencia* en el sitio donde define, y que hoy hemos visto en algunos periódicos de la mañana.

Nos ha llamado la atención este suelto, porque acusa una evolución en el bondadoso periódico noticiero, que por su adhesión a los conservadores, mayor y más espontánea que con ningún otro partido triunfante, venía sirviendo de órgano y de ayuda a la colectividad izquierdista.

El suelto a que nos referimos dice de este modo: «Entre las personas imparciales se ha comentado mucho en estos días, con motivo de las manifestaciones izquierdistas, la intransigencia que resaltaba en las palabras de censura, muy aplaudidas, de varios oradores y en las protestas con que se recibían las frases de tolerancia de algún otro, con respecto a las agrupaciones afines, esto es, al partido fusionista, tan respetable por la cantidad como por la calidad de sus adeptos, y a elocuentes oradores que pertenecieron a la izquierda y que por su historia, sus antecedentes y sus afirmaciones han mantenido siempre y mantienen aún las ideas de este partido, aunque diferían en cuestiones de procedimiento, pero que a pesar de esto, representan los principios democráticos.

Lamentando el hecho, las personas a que nos referimos, que desconfían mucho de las improvisaciones en política, opinaban que la intransigencia de los izquierdistas a nadie perjudicaba tanto como a su mismo partido, que no puede, hoy por hoy, vanagloriarse de ser tan poderoso y hallarse tan compacto y unido que pueda prescindir de sus afeos y representar el solo, ni mejor que otro alguno, la política liberal y los principios democráticos.»

Posible es que el suelto precedente obedezca a atajar ciertos efectos de un rumor, propalado al oído de los izquierdistas de provincias, a los cuales, para alentarlos y enardecerlos, se les ha dicho que las cosas van para su causa admirablemente, y que muy en breve serán poder.

Porque, verdaderamente, si estos pronósticos, que trazan estrategias madrileñas, se llegan a tomar en serio, dada la propensión que a creerlo todo tienen los políticos, podría suceder, y sucedería, que vencido el plazo, y presente, con sus crueldades, la realidad, lo que ahora son esperanzas y optimismo, se trocaría en desengaños y desesperación, creyéndose estafados los ilusos que ya se creen estar a las puertas del paraíso.

Pero sea el que quiera el origen del suelto de *La Correspondencia*, y obedezca o no a los móviles indicados, la verdad es que sin los avisos del diario noticiero, cuantos discurren con una mediana frialdad, podrán convencerse que son del todo infundadas las fantasías del izquierdismo; porque no bastan en el mundo los deseos para la consecución de las cosas, sino que al propio tiempo han de tenerse medios adecuados para realizarlos.

Supongamos si no al general Lopez Dominguez investido con la confianza de S. M. para constituir un gobierno: ¿qué sucedería?

En primer término se encontraría con el entusiasmo y con la adhesión del Sr. Montero Rios; pero las declaraciones de éste han sido tan terminantes y su actitud es tan conocida, que para todo podría contar con él el general Lopez Dominguez, menos para ser ministro. Probablemente en la hipótesis que hemos planteado, el Sr. Montero Rios aconsejaría al general Lopez Dominguez que se dirigiera a los Sres. Martos y Moret, cuyo concurso sería tan esencial para una obra democrática.

Pero como los Sres. Martos y Moret creen que la izquierda no tiene compleción, ni fuerza, ni solidez para ser gobierno; como creen por el contrario, que los amigos del señor duque de la Torre y del general Lopez Dominguez y todos los demás de esta actitud, lo que deben hacer es sumarse al Sr. Sagasta y dar fuerza al partido liberal; por todo esto, la conferencia resultaría infructuosa; y desde los primeros envites el general Lopez Dominguez principiaría a convencerse de la temeridad de su empresa.

Descartado el Sr. Montero Rios como ministro; y sin el apoyo de los Sres. Martos y Moret, ¿qué haría el general Lopez Dominguez? ¿Acudir al Sr. Sagasta para que le facilitase algunos ministros? En este caso, el resultado puede calcularse, porque si se trataba de su tendencia, nadie mejor que él podría representarla, y si había de prevalecer la del general Lopez Dominguez, sería absurdo debilitar una fuerza organizada, para dar vida a un organismo enfermizo y deficiente.

A las veinticuatro horas, por tanto, poco más ó menos, el general Lopez Depez Dominguez se vería constreñido en su propio campo; y en este campo, serían ministros obligados los Sres. Linares Rivas y Balaguer; quizá también el Sr. Becerra, si es que su actitud y sus declaraciones recientes y su tendencia, semejante a la del Sr. Montero Rios, no se consideraban un obstáculo para la combinación, que todo podría suceder.

Pero y los demás ministros ¿quienes lo serían? No los vemos, a menos de no correrse las escalas, y darse uno y dos ascensos de repente, bajo los rigores de la necesidad. Serían ministros, el señor Dávila, el Sr. Polo, el Sr. España, el Sr. Rojo Arias, el Sr. Aguilera (D. Luis Felipe), ó algún otro diputado ó senador de la minoría, dejando los más resignados para los cargos de subsecretarios y directores. ¿Pero sería esto un ministerio? ¿Sería esto una situación?

Además, ¿dónde están los presidentes de los Cuerpos Colegisladores, los embajadores, los consejeros de Estado, y el cortejo de notabilidades indispensable para un gobierno formal?

Todo esto, aparte de la perturbación inmensa que se produciría en la dinámica política, ante el suceso de premiar con el poder una disidencia injustificada, y ante las consecuencias de un ejemplo, solo favorable a la indisciplina y a la desorganización.

Es, por tanto, un delirio con el que sueñan los izquierdistas, y es que sus apetitos no están en relación con sus medios.

Los organismos en la política como en la naturaleza no se improvisan: son la obra del tiempo, y quien desconoce axioma tan elemental, corre el riesgo de repetir, la temeraria empresa de loar.

Situación social y moral de Francia.

Con motivo del número creciente de asesinatos, robos y demás crímenes que se observa en París, algunos periodistas se han dado a investigar la causa, para proponer ó aplicar por los medios que su profesión les da, el correctivo necesario.

Un redactor de *Le Temps* ha celebrado una conferencia con el jefe de seguridad de París, monsieur Kehn, y el respetable funcionario, a quien su larga práctica y su entendimiento le dan aptitud para juzgar con acierto del asunto, ha expresado sus opiniones en estos ó parecidos términos:

Casi todos los individuos autores ó cómplices de los crímenes cometidos en estos últimos tiempos, son jóvenes robustos de diez y ocho á veintitantos años, que han sufrido ya otras condenas por delitos comunes.

Las estadísticas demuestran que la criminalidad sigue una marcha ascendente en París. Esta progresión obedece á la desmoralización que caracteriza á nuestra época, y que se traduce por el aumento constante de la prostitución, insuficientemente reglamentada. Todos estos ladrones, asesinos, vagabundos y miserables viven más especialmente á costa de esas pobres mujeres, de quienes se llaman amantes y dueños.

Periódicamente se hacen razias entre esas mujeres del lodo, y mientras las infelices van á recuperar la salud á San Lázaro, los vagabundos que vivían á costa de ellas tienen que robar y matar.

Es un hecho observado en las estadísticas que la criminalidad en Francia, pero sobre todo en París, crece á medida que crece la prostitución. Una de las medidas que se propone adoptar el jefe de seguridad de París, para combatir la criminalidad combatiendo la prostitución, es redoblar la severidad contra esos *alquiladores* de casas y de habitaciones amuebladas. Se sabe que estos individuos no tienen escrúpulo de dar habitación por una remuneración, que varia según el lujo desplegado en ella, á las mujeres que han hecho sus tristes conquistas en la calle.

En los barrios aristocráticos hay también casas de estas más lujosas, pero no menos peligrosas para la moral pública.

En apoyo de su aserto, el jefe de Seguridad refirió lo siguiente, ocurrido en uno de los boulevares principales:

Una de esas desgraciadas mujeres consiguió entablar conversación con un caballero. Entraron los dos en una casa de apariencia aristocrática. Por la acera, entre la muchedumbre, paseaba un hombre de elegante porte, alto, de barba corrida, levita, sombrero de copa y guantes.

Diez minutos llevaban de conversación amorosa el caballero y la señora... de industria, cuando ésta, tranquilamente, del modo más natural, se aproximó á la ventana, levantó ligeramente la cortinilla (esta era la señal convenida con el hombre de elegante porte) y se volvió á su asiento.

Un instante después se oyó un golpe vigoroso en la puerta de la habitación.

—¡Mi marido!—gritó la joven con espanto. En efecto, entró el que había estado paseando por la calle, y dando puñetazos y gesticinando, decía que iba á matar allí mismo al ladrón de su honor (!), al amante de su mujer, sino le daba remuneración pecuniaria suficiente.

La víctima dejó en poder del ofendido el bolsillo, y así pudo librarse de la muerte.

—Pues bien—añadió el jefe de seguridad de París,—este caso no es aislado. Es el ejercicio de una industria con que se especula en París en todos los barrios, los ricos y los pobres, en grande escala.

Y para poner coto á tanta inmoralidad, el jefe de policía se propone aplicar todo el rigor de la ley á los dueños de esas casas, campo y teatro de la prostitución clandestina, que tanta influencia ejerce en la criminalidad de París.

Los estudiantes.

En las clases de la Universidad, siguen no entrando los alumnos.

Las aulas donde explican los Sres. Sanchez de Castro y Castejon, han estado desiertas como las demás.

A la Universidad acuden ya muy pocos alumnos.

Segun vemos en varios periódicos, ayer prestaron declaración ante el juez de instrucción del distrito de Palacio, seis de los escolares que componían la comisión ejecutiva nombrada por sus compañeros para que los representaran en todos sus actos y gestiones.

El expresado juez declaró procesados á los referidos estudiantes; pero dejándolos en libertad, sin exigirles fianza, por el manifiesto silencio á sus compañeros de todas las Universidades de la Península.

Dice *La Publicidad* de Barcelona, que algunos doctores de la facultad de Medicina de aquella capital, han solicitado del rector, la reunión del claustro universitario para adherirse á la protesta de los catedráticos de Madrid, sin que hasta ahora haya sido contestada tal petición.

Segun dice el *Diario de Avisos de Zaragoza*, el sábado se fijó en las tablas de aquella Universidad una enérgica circular, recordando á los escolares el castigo en que incurrirían si abandonaban las clases. Los estudiantes, á pesar de esto, han abandonado las aulas.

Crónica de Madrid.

La función de anoche en el Teatro Real.—Mad. Devriés. —¿Volverá?—De lo que se hablaba en los intermedios. —Los muertos de ayer.—Contrastes.

Ninguno de cuantos anoche poblaban el Teatro Real habría creído, á no saberlo, que aquel acababa de salir de una larga y penosa crisis, pues presentaba el aspecto alegre, animado y deslumbrador de sus mejores tiempos.

La sala estaba, no llena, sino *colmada*: en palcos y butacas se veía la alta sociedad de la corte:—trajes escotados, mangas cortas, brillantes y perlas en abundancia; he ahí el cuadro bellissimo que ofrecía la vasta y elegante sala.

Era que todos querían despedir á la *diva* Devriés; era que no había quien no hubiese deseado oír por la última vez.

Felizmente, la empresa del régio coliseo, interpretando los deseos del público, ha conseguido que la eminente artista detenga su viaje, y aún se presentará una ó dos noches en nuestra primera escena lírica.

Es muy difícil que vuelva el año próximo á Madrid: el nuevo director de la Grande Opera de París, M. Gailhard, se ha apresurado á contratarla; y aprisionada en redes de oro, no dejará escapar su rica presa.

Mme. Devriés cantó ayer como en la anterior representación de *Rigoletto*, y obtuvo iguales demostraciones de entusiasmo.

Al concluir el aria del segundo acto le fué presentada una lindísima *corbette* de flores; y más tarde, y luego, y siempre se le tributaron unánimes y ruidosas ovaciones; habiendo tenido que repetir el *allegro* del duo con el barítono entre interminables aplausos.

No menos consiguió Masini, quien con su amabilidad característica hubo de decir hasta cinco veces la *cannonetta* del acto tercero.

Mañana se cantará también la ópera de Verdi, y descomos se logre que el segundo turno par no sea menos afortunado que los otros, y disfrute el placer de oír á la bella y poética Gilda.

¡Ay! En los intermedios de la función no se hablaba anoche como otras de asuntos agradables, de sucesos satisfactorios, sino de desgracias y catástrofes.

La familia del marqués de San Saturnino ha sufrido el lunes una segunda y horrible pérdida en el breve término de seis meses.

En Mayo último bajaba al sepulcro el heredero de la ilustre casa: anteaer ha muerto repentina, inopinadamente, la bella y virtuosa joven que debía sucederle.

No há muchos años que el desgraciado marqués tenía una compañera, dechado de discreción y de virtudes; cinco vástagos de su estirpe, á quienes todo parecía prometer larga vida.

Uno tras otro ha ido desapareciendo la mayor parte, y hoy solo quedan para llorar tales catástrofes el jefe de la familia y la menor de sus hijas. Es imposible permanecer indiferente ante tamañío infortunio, y la sociedad madrileña junta sus lágrimas á las del padre y de la hermana de los que acaban de desaparecer de nuestro lado, dejándonos indeleble memoria.

El mes de Diciembre es siempre despiadado y cruel con la humanidad.—A la par de las hojas de los árboles, se desprenden del de la vida numerosos individuos.

También ha fallecido ayer, tras larga y penosísima enfermedad, la anciana y respetable madre del señor conde de Bernar, la cual baja á la tumba llorada de cuantos la conocieron y trataron.

Extraños y misteriosos contrastes.—En el momento en que era conducido al cadáver al cementerio, cruzábase con el fúnebre cortejo una alegre comitiva.—¡Los coches del entierro hubieron de detenerse para dejar paso á los que acompañaban á la iglesia á un recién nacido!

El que acaba de nacer es un hijo de los condes de Cabarrás.—¡Así, la que salía se ha encontrado en el camino con el que entraba en el mundo!

ASMODEO.

Movimiento intelectual.

Sociedad Geográfica.—En la conferencia celebrada anoche disertó el secretario general de la sociedad, Sr. Ferreiro, sobre Africa.

La concurrencia, compuesta de varias señoras y algunos hombres científicos, era excesa.

Pocos días antes de marchar á Berlin el Sr. Coello había expuesto en la sociedad públicamente la necesidad en que nos encontramos de tomar parte activa en las conferencias de la capital de Alemania, y á este propósito reseñó los territorios que en Africa poseemos y los derechos que podemos alegar á otros, cuyo dominio es nuestro, aunque pasivo.

El Sr. Ferreiro vino á proseguir anoche y dar cima al pensamiento del Sr. Coello, á fin de que no se descuidase la opinión en los momentos críticos de darle forma y estabilidad, y mantener vivo el pensamiento y el deseo en las esferas del poder.

El Sr. Ferreiro dió idea general del estado actual de las posesiones europeas en las costas de Africa, emitiendo atinadas consideraciones geográficas y políticas sobre el particular.

Describió el continente africano, hizo indicación de algunas ideas acerca de la perfectibilidad de la raza negra, cosa que duan muchos, y se extendió en lo que atañe á la reciente ocupación de Cabo Blanco y Arquin por los españoles; de la costa de Camarones y de Angra Pequena por los alemanes; de los avances que, por no perder la costumbre, dan los ingleses en todas las regiones de Africa, y de las pretensiones de Stanley de fundar los Estados libres del Congo bajo su bandera, potencia hasta hoy casi imaginaria, pero reconocida por Alemania y los Estados Unidos de América, con flagrante daño de Portugal, que como potencia débil ha de salir, según el Sr. Ferreiro, peor librada que las otras, de las Conferencias de Berlin.

El orador fué aplaudido.

Se eligieron corresponsales á los Sres. Teófilo Studer y G. Raimond Le Brun, presidente y secretario general respectivamente de la Sociedad Geográfica de Berna.

Academia de Bellas Artes.—Se reunió anoche bajo la presidencia del Sr. D. Federico de Madrazo.

El secretario general, Sr. Ayalas, dió cuenta de una comunicación remitida por el ministerio de Hacienda, en la que participa que por aquel centro, y procedente de los fondos del teatro Real, se había subvencionado á la Sociedad Lírico-Dramática de Autores Españoles, por este año cómico, con 25.000 pesetas, las cuales se abonarán en dos veces, á saber: una inmediatamente y otra á fines de Febrero próximo.

Asimismo dió lectura de otra comunicación de la dirección general de Instrucción pública, remitiendo con ella una instancia de D. Antonio Guerrero y Alarcon, en solicitud de auxilio pecuniario para la biblioteca artística, de la que acompaña el primer volumen, titulado *Curso completo de declamación*.

Pasó á la sección de Arquitectura para su información, el proyecto de restauración de la catedral de Tarragona.

Un señor académico dió lectura de una importante carta en la que se consigas que las lindas agujas caladas de la catedral de Burgos no reúnen actualmente la necesaria solidez, y acordó la corporación que la secretaría se dirija desde luego á la comisión provincial de monumentos de

aquella ciudad, pidiéndola sobre el particular noticia exacta y detallada.

La Academia acordó además pedir que se declare monumento nacional aquella joya artística-religiosa.

Por último, se dió cuenta del recibo de la primera parte de la *Flora forestal de España* (atas y un tomo de texto), del Sr. D. Máximo Laguna, con la colaboración de don Pedro de Avila, y se levantó la sesión.

Academia de Jurisprudencia.—La sesión de anoche estuvo muy concurrida y animada.

Estaba anunciado que se discutiría sobre el *liberismo*; mas salió el anuncio fallido, porque versó el debate sobre el punto esencialmente político de si la ley de las mayorías es solo la fuente del poder ó constituye además el origen del derecho, y con motivo de esto se hicieron numerosas alusiones á la lucha electoral.

Los conservadores tuvieron que apelar al recurso de condenar la ley de las mayorías, sosteniendo, ahora que han sido vencidos en las elecciones, que vale más que el criterio del mayor número el juicio y la dirección de una *inteligente minoría*.

Esta frase última, dice *El Imparcial* que fué objeto de comentarios satíricos por parte de los oradores liberales, en cuanto revela el estado de desaliento en que están los conservadores después de la lucha pasada.

Tomaron parte en el debate los Sres. Rubio, Ruiz, Allende y Yanguas, y la sesión duró hasta las doce.

Asistieron á las tribunas muchas señoras.

También *El Liberal*, ocupándose de lo que anoche pasó en la Academia, dió lo siguiente:

Desde que los conservadores fueron derrotados en este centro científico, son muy pocos los que concurren á las sesiones que allí se celebran.

A los que más se han distinguido en los últimos tres años por su asistencia, algunos de los cuales han formado parte de las juntas de gobierno que se han sucedido, les oímos decir ayer que no volverían por la Academia hasta tanto que la junta recientemente elegida desempeñase su misión, porque convertida la Academia en una sucesora de la Universidad, ellos nada tenían que hacer allí desde el momento en que tenían terminadas sus carreras.

Olvidan que á los marcos de la Academia deben seguir gran parte de sus posiciones, y por otra parte, se considerarían humillados asistiendo á un centro eminentemente científico, cuando está dirigido por hombres encanecidos en el servicio de la ciencia.

Esto demuestra bien claramente, que habían tomado á la Academia como escalón para elevarse en el terreno político.

Academia de Ciencias Morales y Políticas.—También celebró sesión anoche bajo la presidencia del Sr. Rodríguez Vaamonde.

Se ocupó en la aprobación de los dictámenes puestos á discusión, continuando después el señor marqués de la Vega de Armijo la lectura de su Memoria sobre el «Paralelo entre Pio IX, el Pontífice de la Inmaculada, y su sucesor Leon XIII y sus relaciones diplomáticas.»

Centro Filológico.—En este Centro comenzó anoche la discusión de una luminosa Memoria presentada por el señor D. Carlos Vilar sobre reforma y simplificación de la ortografía castellana.

En el mismo centro tomará hoy posesión de la clase de lengua inglesa el distinguido profesor D. Jorge T. Burt.

Teatros.

NOVEDADES.—Anoche se estrenó en este teatro una comedia en tres actos titulada *La blusa*, y original de un antiguo actor, hoy administrador de una importante dependencia municipal, el Sr. Zamora.

La blusa es del género de *Los hijos de Madrid* y *La taberna*: ensalza la virtud, condena el vicio; predica el ahorro y anatematiza el despilfarro; enaltece la templanza y demuestra los daños y perjuicios que la embriaguez acarrea. Este es el argumento de la comedia, desarrollado con sobra de máximas y consejos que todo el mundo sabe de memoria.

Con los materiales empleados en la confección de *La blusa*, podía muy bien el Sr. Zamora haber hecho un drama de interesantes situaciones, en que la virtud y el vicio se pusieran frente á frente, resultando del contraste que formarían, de los caracteres que se mostrarán en contraposición, la lección moral que el público recibe de largas disertaciones, un tanto monótonas.

La blusa merece, sin embargo, ser vista, y aun aplaudida, porque su tendencia no puede ser más plausible, y si en ella hay imperfecciones de autor, hay pruebas de que el Sr. Zamora conoce prácticamente el mundo en que sus personajes viven.

Las representaciones del pabillo titulado *El último tranvía*, continúan llevando al afortunado teatro Lara un numeroso público. Las seis representaciones del aplaudido juguete de los Sres. Blasco y Palacios, han sido otros tantos llenos que han hecho necesario colocar en el despacho el cartel de *no hay billetes*. Parece que en breve se pondrá á la venta la reducción para piano de las piezas de música que más éxito han obtenido.

A pesar de verse cada día más concurridas las representaciones de la obra *El amigo Fritz*, la empresa del teatro de la Comedia ha resultado, para no cansar á sus abonados, dar en la presente semana la última de la referida obra, poniéndose á la mayor brevedad en escena la comedia nueva, original, en tres actos y en verso, *Sin solución*.

Con el título *La plaza Mayor el día de Noche-buena* se pondrá en escena en el teatro de Madrid en esta semana un pabillo-sainete, original de un aplaudido autor.

Para dicha obra, el Sr. Bielsa está pintando una decoración que ha de resultar de un gran efecto.

El baile que se prepara en el salón grande del Conservatorio á beneficio de los pobres de la parroquia de San Lorenzo, se ha hecho extensivo también á los de la de San Sebastian. Al efecto, la junta de señoras de esta última parroquia, entre las que figuran las marquesas de Hoyos y Roncalli y señoras de Bayo y Flores Calderón, están desplegando una gran actividad.

AL MENUDEO.

Los franceses en Alsacia.

Berlin 10.—A consecuencia del resultado de las elecciones de la Alsacia y la Lorena favorables á los candidatos franceses, el general Manteuffel ha presentado la dimisión del cargo de gobernador de dichas provincias. Se ignora si el Emperador aceptará dicha dimisión.

Resoluciones oficiales.

Hoy publica la *Gaceta* las siguientes: *De Hacienda*.—Real decreto transfiriendo en la sección 7.ª del presupuesto ordinario de obligaciones de los departamentos ministeriales, correspondiente al año económico 1883-84, la suma de 9.192 pesetas del capítulo 2.º artículo 2.º Gastos para la organización de escuelas regionales de gimnasia y creación de una escuela especial, al capítulo 16, artículo único, Alquileres de edificios de Instrucción pública.

Los decretos sobre personal que publicamos ayer.

De Gobernación.—Reales decretos admitiendo la dimisión presentada por D. Jacobo Rubio del cargo de vocal del Real Consejo de Sanidad, y nombrando para sustituirle á D. Justo Martín Lunas, ingeniero de minas y diputado á Cortes.

Sociedad Económica.

Anoche se verificó la elección de cargos. Según vemos en varios periódicos, los amigos del subsecretario de Gobernación, Sr. Bosch, tenían interés en la derrota del Sr. Cárdenas; pero no les salió bien la cuenta.

En la elección de secretario, que también hubo lucha, venció al Sr. Castellote, aunque por pocos votos, el Sr. Tró y Moló. Los demás cargos de la junta de gobierno, son los mismos que ayer publicamos.

El cólera en Teggiano.

Roma 10.—El cólera se ha presentado de pronto en la provincia de Salerno.

En Teggiano, población de dicha provincia, han ocurrido en un día veinte casos de dicha epidemia.

Las defunciones, sin embargo, no están en proporción con los casos presentados.—Fabra.

En una casa de Málaga un individuo intentó matar á su hermana, lo que no pudo llevar á cabo por haberse interpuesto un perro que se arrojó al asesino, pagando con la vida la defensa de su dueña.

Se ha celebrado en Valencia un festival para socorrer con sus productos á los pueblos víctimas de la inundación. Tuvo lugar el lunes en la Plaza de Toros, tomando parte las bandas de las músicas militares y varias mrsas corales.

Un periódico de Málaga denuncia el robo cometido en el trayecto de ferro-carril de Granada á Málaga de unos tegidos contenidos en una caja que ha llegado á su destino llena de zapatos viejos.

Rectificación de listas.

Esta noche, á las doce, termina el plazo de rectificación de las listas electorales para diputados á Cortes y provinciales.

En el negociado de elecciones del ayuntamiento se admitirán reclamaciones hasta dicha hora, en que se levantarán actas de haberse terminado el período de rectificaciones.

Mal tabaco.

Se queja La Union del mal tabaco que se vende en los estancos; que nadie quiere el de la fábrica de Alicante, y que es natural baje la renta ante lo desastroso del producto.

En el Círculo demócrata monárquico continúan reuniéndose los comités de los distritos de esta corte con objeto de proceder á la rectificación de las listas electorales.

Anoche se reunió el de Buenavista y esta noche lo hará el del Congreso.

Extradición de malhechores.

El 21 del próximo pasado se firmó en París por los plenipotenciarios Sres. Silvela y Torres Caicedo, el convenio de extradición de malhechores entre España y San Salvador.

Por varios colegas corre esta noticia, que debemos suponer infundada:

«Acerca del nombramiento de D. Eleuterio Granados para la comandancia del presidio de Palma de Mallorca, dice La Reforma Burocrática lo siguiente:

«Dicho funcionario, que há poco salió de la cárcel de Burgos, donde sufrió prisión más de seis años, es muy conocido en todas las poblaciones penales, que tienen de su memoria gratísimos recuerdos.»

Los diputados por las Antillas piensan, según hemos oído, obsequiar al Sr. Albacete con las insignias de la gran cruz de Carlos III con que ha sido agraciado, como comisario del gobierno para ajustar el tratado de comercio con los Estados Unidos.

Francia y China.

Paris 9.—Varios periódicos de París anuncian hoy que el general Briere de L'Isle y el almirante Courbet que mandan las fuerzas terrestres y marítimas francesas en el Tonkin y China, han recibido orden del gobierno de no emprender hasta nuevo aviso la ofensiva, limitándose á permanecer á la defensiva.

Londres 10.—El conde de Granville ministro de Negocios extranjeros de Inglaterra ha declarado que renunciaba á toda tentativa de mediación para poner término al conflicto franco-chino habiéndose persuadido de la imposibilidad de encontrar una fórmula de avenencia.—Fabra.

El señor ministro de Fomento no ha asistido ayer á su despacho, por encontrarse ligeramente enfermo á consecuencia de un catarro á la vista. Lo sentimos y deseamos que se restablezca pronto.

En el ministerio de Ultramar continuó ayer por la comisión codificará, el exámen, discusión y aprobación de artículos para las respectivas reformas de la ley de Enjuiciamiento civil destinada á Cuba, Puerto-Rico y Filipinas, siendo aprobados 172.

La sesión fué presidida como siempre por el señor Fernandez de la Hoz.

Un incendio.

El gobernador civil de Guipúzcoa comunica anoche que, según parte que había recibido del jefe de la Guardia civil de la línea de Irán, en el caserío denominado de Bentovea se declaró ayer un violento incendio, aumentado considerablemente por caer de medios para combatir. El guardia civil Velloso subió por una escalera de mano, salvando de entre las llamas á la mujer y un niño del dueño de la casa. Esta quedó destruida completamente.

Han sido trasladados los ingenieros primeros de montes D. Alejandro Mola, de Jaen á Oviedo y D. Antonio Falcon de Murcia á Valencia, y el ingeniero jefe de Valencia, D. José de Musso, á Murcia.

Han sido nombrados ingenieros segundos de montes D. Juan Pano y D. José Montenegro, siendo destinados á Huesca y Jaen respectivamente.

Las bandas militares.

Bajo la dirección del Sr. Barbieri se reunieron ayer en el cuartel de la Montaña las diez bandas militares (en total unos cuatrocientos músicos) de la guarnición de Madrid, que en la mañana del 19 del mes actual se situarán delante de la iglesia de Atocha para tocar la marcha de Il Profeta durante la llegada de los convidados á la real basílica para asistir á la gran función religiosa que se celebrará, conmemorando el centenario del nacimiento del marqués de Santa Cruz de Marcenado.

El día 18 será el ensayo general de las bandas. Estas tocarán asimismo con las menos notas posibles, ó sea con las estrictamente escritas en la composición, la majestuosa Marcha Real.

Roma 10.—Se desmiente la noticia de que los ita-

lianos hayan ocupado el puerto de Zeila, en el golfo de Aden.—Fabra.

El día 20 del corriente empezará el pago á las clases activas y pasivas, por ser costumbre tradicional adelantar algunos días la entrega de la mensualidad de Diciembre.

Descubrimiento importante.

Anoche celebró sesión la Academia médico-quirúrgica, bajo la presidencia del Dr. Espina, dándose lectura al siguiente telegrama:

«Descubiertas nuevas fases morfológicas microbio cólera morbo. Resuelto problema trasmisión cólera animales y vacuna para los mismos. Hombre soporta vacunación. Vacunados mi colaborador señor Paulino y yo.—Ferran.»

El Sr. Espina hizo grandes elogios del descubrimiento del Sr. Ferran, y encomió extensamente sus grandes conocimientos é infinitos trabajos.

En la calle de Jesús del Valle, 85, tercero, se declaró anoche un incendio, siendo pasto de las llamas varios muebles y ropas.

A las dos horas quedó dominado el fuego. No ocurrieron desgracias personales.

La junta directiva del Círculo de la Union Mercantil, que hace algun tiempo viene ocupándose de la cuestión de suministros militares, oído el parecer de los síndicos de varios gremios, y para tratar de aquel asunto, ha acordado convocar á junta general extraordinaria, la que probablemente se celebrará el sábado próximo.

Ayer tarde ha estado en el juzgado de guardia el director de nuestro colega La Iberia, á fin de declarar en una de las últimas denuncias que tiene pendientes dicho diario.

La declaración recibida por el juzgado del Congreso ha durado una hora próximamente.

Durante el mes de Setiembre han visitado el puerto de Santa Isabel de Fernando Póo, tres buques de guerra, dos ingleses y el tercero español; la goleta Ligera y ocho vapores mercantes, todos ingleses de los que comercian con los vecinos puertos de Gaboon, Cameroon, Calabar y Bonny.

Ayer ha firmado el ministro de la Guerra la siguiente propuesta reglamentaria de ascensos del arma de infantería:

A coroneles: D. Manuel Beltrani y D. Inocencio Carbajo.

A tenientes coroneles: D. Pedro Romay, D. Pío Pazos, D. Plácido Maroto, D. José Jimenez, don José Alcázar y D. Juan Vallespi.

A comandantes: D. Ricardo Torrado, D. Nicolás Fuentes, D. Fabian Muñoz, D. Antonio Lopez, D. José Casado, D. Ricardo Vazquez, don José Porta, D. Francisco Salcedo, D. Joaquin Castro y D. José Gallego.

A capitanes, 16 tenientes; á tenientes, 22 alféreces, y á alféreces, 25 sargentos primeros.

Reforma electoral.

Paris 9.—Cámara de los diputados.—Se pone de nuevo á discusión el proyecto de ley sobre la reforma electoral de los senadores tal como ha sido modificado por el Senado.

El Sr. Floquet apoya un contra-proyecto pidiendo la elección del Senado por sufragio universal.

El presidente del Consejo de ministros, señor Ferry, lo combate declarando que el gobierno hace cuestión de gabinete el proyecto de ley en la forma como ha sido aprobado por el Senado.

Puesto á votación el contra-proyecto, es desechado por 280 votos contra 227.

Paris 9 (7 1/2).—Cámara de los diputados.—Se aprueba por 234 votos contra 174 la totalidad del proyecto de reforma electoral con todas las modificaciones hechas por el Senado.

Paris 10.—El Diario Oficial promulga esta mañana la ley de reforma electoral del Senado votada anoche por la Cámara de diputados.—Fabra.

Albaracas ridículas.

Porque los periódicos independientes combaten al gobierno, ó porque le atribuyen algun propósito, que los hechos no confirman, La Epoca viene anoche con una porción de aspavientos, que más que ira dan risa, porque se ve que no corresponden los rayos á la tempestad, y porque se advierte que la prensa más insolente y menos considerada para sus adversarios, es la conservadora.

La Epoca en resúmenes cuantosa lo que quiere es decir que el Sr. Cos-Gayon bajará, y en vez de aumentar, el descontento de los empleados; y al efecto nos recuerda un párrafo del discurso último de la Corona.

Pues se hace esto, sin decir palabras gordas; si se comete un error, se rectifica; y las cosas no han pasado de ahí.

Pero creer que se calumnia y que se difama, por decir que el Sr. Cos-Gayon tiene este ó el otro proyecto, que no tiene, perdonemos La Epoca le digamos que eso es haber perdido ya la cabeza, y por lo mismo, están muy en su punto las ironías que con tal motivo dispara hoy El Imparcial.

Segun vamos en El Liberal, los Sres. Sanchez Roman, Montejo y Silvela (D. Luis), que constituyen la comisión judicial de catedráticos, se habrán reunido hoy en el domicilio del último para ocuparse de si han de mostrarse parte en los procesos entablados con motivo de los recientes sucesos escolares, ó si, por el contrario, han de promover otros nuevos.

Los Sres. Piernas, Salvá y Santamaría, que componen la comisión administrativa, también se reunirán antes del sábado.

Honorarios de los arquitectos.

Hoy publica la Gaceta una real orden del ministerio de Fomento tratando de armonizar los honorarios que devengan los arquitectos en el estudio y formación de proyectos para los edificios del Estado y el coste total de las construcciones.

Hé aquí la parte dispositiva:

1.º Cuando en lo sucesivo se autorice la ejecución de obras en los edificios destinados á servicios dependientes de este ministerio ó la reparación de monumentos artísticos, ó se acuerde el estudio de un proyecto de nuevo edificio, se hará por la dirección general de Obras públicas la designación del arquitecto que deba efectuar el proyecto correspondiente y el sueldo que en concepto de honorarios haya de percibir por este trabajo.

2.º A propuesta del arquitecto se nombrará el personal auxiliar necesario al efecto, señalando los sueldos convenientes, los cuales, lo mismo que el que deban percibir los arquitectos, se abonarán con cargo al capítulo de gastos concedido para las construcciones civiles en la forma acostumbrada para los demás funcionarios del Estado.

3.º Los planos, proyectos y presupuestos de estas obras se ajustarán completamente en su formación á las disposiciones que la ley general de Obras públicas establece para las construcciones civiles, debiendo los arquitectos luego que recaiga la aprobación del proyecto presentar un duplicado del mismo.

Nos parece muy acertada esta disposición, porque si bien es cierto que se limita el derecho de los arquitectos á tasar sus honorarios, también lo es que á la sombra de esta libertad que hasta ahora disfrutaban, y teniendo en cuenta que el que paga

ba era el Estado, se podían cometer abusos. Además, que siempre tendrán los arquitectos el derecho de declinar su encargo, si no les satisfacen los honorarios.

De El Diario Español:

«El ministro interino de la Gobernación, Sr. Bosch, que ha conferenciado esta tarde con el presidente del Consejo de ministros, ha hecho entrega á éste de los proyectos ya ultimados sobre reforma de las leyes provincial y municipal.»

Esta interinidad de ministro del Sr. Bosch, debe ser semejante á la otra interinidad de la presidencia del Consejo del Sr. Romero Robledo, cuando este verano salió el Sr. Cánovas para Mondariz.

Ha terminado sus tareas el Congreso de obreros tipógrafos reunido en Valencia.

En las últimas sesiones se discutió acerca de la unificación de tarifas de la mano de obra y horas de jornal; se acordó el establecimiento de comités llamados de propaganda; se acordó también socorrer á los federados que se dirijan en busca de trabajo de una localidad á otra, y se conyino, por último, en establecer en Madrid el comité central y que el próximo Congreso se celebre en Sevilla.

El domingo, á consecuencia de la niebla, chocó con un vapor frente á Pasajes una lancha de pescadores, pereciendo ahogado el patron de la lancha, y salvándose los demás tripulantes.

Vemos en algunos periódicos de provincias la noticia de que el ministro de la Guerra va á dirigir una circular para que los directores de las armas pidan á los jefes de los cuerpos datos para formar el total de retenciones que tenga la oficialidad. Sin duda esto se refiere al establecimiento de la Caja militar de ahorros, de que ya nos hemos ocupado.

Dice un periódico de Sevilla, que el Sr. Mena y Zorrilla, senador por aquella Universidad ha escrito á los catedráticos conservadores de la misma, encareciéndoles la necesidad de dar una prueba de adhesión al gabinete del Sr. Cánovas, no escribiendo documento alguno ni realizando actos que demuestren la más leve simpatía en favor de la empresa acometida por los Sres. Comas, Azcárate y demás catedráticos de la corte.

EDICION DE LA NOCHE.

El ayuntamiento de Santander.

El gobernador de Santander ha dado al conflicto pendiente hace unos meses en aquel ayuntamiento, una solución muy parecida á la del gobierno en la cuestión de Italia.

Como hace tiempo estaban sin concurrir al ayuntamiento de Santander los 14 concejales que protestaron de la destitución de sus compañeros, no ha habido posibilidad de constituir legalmente el ayuntamiento.

Así se ha dejado correr el tiempo, y ahora, ante la suprema necesidad de comenzar las operaciones de quintas en el término fijado por la ley de reemplazos, el gobernador ha llamado á los concejales protestantes, que con ciertas condiciones, accedieron á concurrir al ayuntamiento.

Los periódicos de Santander no aplican en qué consiste la transacción de los concejales protestantes con el gobernador; pero lo que sí dicen, es que los términos del arreglo han disgustado tanto á los actuales concejales, que no se han contentado solo con protestar del pacto, sino que han presentado sus dimisiones, en número de 16, al gobernador.

Ha sido denunciado El Busilis, periódico de Barcelona. El número denunciado, según dice otro periódico de aquella capital, se publicó hace mes y medio.

Varios periódicos discurren sobre el hecho inesperado de venir á Madrid el señor marqués de Molins, que es posible no vuelva á Roma, según las noticias que ayer dió la Agencia Fabra.

Los periódicos oficiosos indican que solo se trata de una licencia; pero es natural, cuando por la nota del Observador vuelve á tratarse de la cuestión italiana, que los periódicos acentúen la venida del señor marqués de Molins.

A las cuarenta y ocho horas de andar por los periódicos de oposición el artículo que se atribuye al ministro de Gracia y Justicia—y que se atribuye con razon—sobre la cuestión de los estudiantes, publicado en el Diario de Barcelona, salen poniéndolo por las nubes los periódicos ministeriales; pero con tan poco disimulo, que se ve á simple vista la consignación del Sr. Cánovas, que hasta á estos detalles tiene, por lo visto, que descender.

En cuanto al artículo del Sr. Silvela (D. Francisco), sabido es que implica una censura á la conducta de los catedráticos; pero principalmente combate á los catedráticos que no asisten á sus cátedras, y la medida del Sr. Albareda devolviendo las cátedras; un artículo, en suma, que tiene algunos puntos de vista dignos de estudio, pero escaso de lógica; porque si es ilegal la medida del Sr. Albareda, debe deshacerla el gobierno, teniendo el valor de sus convicciones; y si es malo el régimen universitario, han debido los ministros enmendarlo.

Que es el eterno é irrefutable argumento de El Siglo Futuro: «decis que es un atentado el discurso del Sr. Morayta, ¿pues entonces por qué no le desposeéis de su cátedra?»

Anoche se supo por telégrafo que el señor ministro de la Gobernación se encuentra en la posición del Romeral molestoado por un ligero catarro.

Algunos periódicos insinúan que al general Fajardo se le ha nombrado general en jefe, porque así resultará aumentado su sueldo.

Por la subvención que se ha dado al teatro de Apolo, El Estándarte se muestra tan incomodado, que escribe estas palabras:

«Por consiguiente, de resultar cierta la noticia, que damos mucho lo sea, no nos queda más que el sentimiento de tener que deplorar que los fracasos de las empresas sean recompensados con fondos destinados al exclusivo objeto de fomentar y proteger el arte escénico.»

Ya venimos diciendo que los órganos ministeriales andan bastante disgustados.

S. M. el Rey visitará el lunes próximo los trabajos que han hecho en la escuela práctica de Guadalupe el segundo regimiento de Ingenieros y otras fuerzas de dicho cuerpo.

A S. M. acompañarán el ministro de la Guerra, los directores generales de las armas y las autoridades militares del distrito.

La natural incomodidad del Sr. Moyano, sigue haciendo coquillas á los ministeriales, porque La Epoca escribe anoche un artículo sobre esto, que concluye de este modo:

«En nuestro sentir, la conducta del señor conde de Puñonrostro no puede ser más correcta; pues de seguir por

este camino, cualquier señor senador pudiera llevar á aquel augusto recinto las cuestiones más ajenas á su instituto, convirtiéndolo en centro de toda clase de reuniones, y sentando por de pronto un precedente que podría ocasionar graves disgustos.»

En efecto, nosotros también creemos que las salas de los Coterpos Colegisladores no deben estar para todo lo que se antoje á este ó al otro diputado ó senador; pues este derecho sin límite podría ser causa de lamentables abusos en lo político y en otros órdenes; pero cuando se trata del asunto de que se trataba; cuando es el Sr. Moyano el que pide y el que garantiza, y de los 24 ó 26 invitados, nueve ó diez eran y son representantes del país, la prudencia aconsejaba que la contestación del conde de Puñonrostro hubiera sido otra.

Los periódicos de Valladolid hoy recibidos dicen que ya están redactadas las tres exposiciones que las provincias de Castilla se proponen dirigir á su majestad el Rey, á las Cortes y al presidente del Consejo en demanda de lo que consideran como necesario para defender los intereses de la agricultura contra el tratado con los Estados Unidos.

También se pedirá el concurso de Cataluña para las reclamaciones formuladas, en reciprocidad del apoyo prestado á dicha region por la castellana en varias ocasiones.

Parece que Mme. Clovis Hugues empieza á sobrellevar con trabajo su prisión.

La exaltación nerviosa que sufría durante los primeros días de encarceración, se ha cambiado en un gran sentimiento de tristeza.

El recuerdo del drama la atormenta mucho. La muerte de Morin, de quien naturalmente la llevaban noticias todos los días, la ha entristecido profundamente.

El odio que sentía hácia su encarnizado enemigo, deja plaza á la compasión y á la piedad.

La salud de la pobre dama comienza á resentirse. En el despacho del juez instructor, y en el momento del interrogatorio, ha sufrido por dos veces un desmayo largo.

Desde su prisión no ha visto más que una vez á sus hijos, que creían á su madre en una casa de beneficencia.

El dolor de la separación que sintió la encarcelada fué tan grande el día que le llevaron á sus hijos, que se ha considerado conveniente no repetir la escena.

Se cree que hasta la primera quincena de Enero no se podrá ver este proceso en audiencia pública.

Hoy dice Le Temps en un despacho de su correspondencia de Madrid:

«Entre los gabinetes de Madrid y París se han cambiado nuevas notas relativas al pago de las indemnizaciones á las víctimas de Saida de una parte, y de otra á las víctimas de la guerra carlista.»

El gobierno francés, invocando los compromisos contraídos en 1882, se declara dispuesto á pagar las indemnizaciones á los súbditos españoles residentes en la provincia de Orán en cuanto el gobierno español haya comenzado la distribución de los 300.000 francos consignados en el presupuesto para los franceses que sufrieron pérdidas por la guerra carlista.

Hasta el presente, el gabinete español no ha tomado ninguna medida para este pago, y pide al gabinete francés que comience primero la distribución de las indemnizaciones á los españoles de Saida.»

Como hemos indicado, para mañana jueves se prepara una entusiasta despedida á la eminente diva Devries, que canta por última vez el Rigoleto, en compañía del gran tenor Masini y Battistini; los abonos tienen preparadas flores, palomas y otros objetos de gusto.

Hoy había gran afluencia de gente en la contaduría del teatro Real, esperándose mañana otro suceso análogo al de ayer, que los despachos de billetes tuvieron que cerrarse por la tarde, por haberse concluido las localidades.

Ruptura de negociaciones.

Paris 10.—Un despacho de Londres de esta mañana confirma la noticia de que han fracasado por completo las negociaciones entabladas por el gobierno inglés para un arreglo entre Francia y China.

Este imperio las había acogido favorablemente; pero exigía que Langson-Kao-Bang y Lao-Kai siguiesen en su poder, prelación que no ha aceptado en manera alguna el gabinete francés.

El conde de Granville desplegó la mayor actividad proponiendo diferentes arreglos para un armisticio por de pronto, interin se convenia la paz definitiva; más todo ha sido inútil.

Ayer después de apurar todos los términos conciliatorios, lord Granville anunció al Sr. Wadington, embajador de Francia en Londres y al marqués de Tseng que lo es de China que daba por rotas las negociaciones.

En vista de esto se cree que se van á emprender en grande escala las operaciones en China, si bien estas no adquirirán verdadera importancia hasta la llegada de los refuerzos terrestres y marítimos que se envían allí.—Fabra.

Hoy se ha celebrado ante la sección primera de lo criminal de esta Audiencia la vista en juicio oral y público de la causa seguida contra el secretario de la Asociación federal madrileña por convocar á una reunión ilegal.

El abogado fiscal, Sr. Marcilla, después del exámen de testigos, sostuvo en una razonada y breve acusación que los hechos de autos constituían un delito contra la Constitución del Estado.

El Sr. Domingo de Rute, encargado de la defensa, en un notable informe solicitado de la Sala la absolución de Vicente Matamoros, por entender que no existían hechos punibles que apreciar.

Colegio de San Ildefonso.

Esta tarde, á las tres, se ha efectuado la inauguración oficial de este importante establecimiento de enseñanza, con asistencia de los señores alcalde primero, tenientes de alcalde Gomez (D. Protasio), Drake y Font y Martí y casi todos los concejales. Hace algunos meses describimos el edificio, hoy completamente arreglado para su objeto, gracias á los esfuerzos del regidor-patrono, D. Fernando Jaquette, secundado por el rector, Sr. Alonso Castellillo, á quienes el ayuntamiento ha facilitado siempre cuantos recursos pidieron.

El Colegio de San Ildefonso, tal como está montado, honra al pueblo de Madrid, y puede servir de modelo para establecimientos análogos.

En la sesión hoy celebrada por la diputación provincial, ha sido aprobada la subasta de las obras necesarias para sanear los terrenos inmediatos al Asilo de las Mercedes, siendo esto lo más importante de la sesión.

Cambios bursátiles.

Paris 10.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 60 3/4.—Fabra.

Signe hablándose de la corta de árboles del barrio de Salamanca, y á este propósito recordamos que en la conversación tenida el domingo en el Salón Romero por los Sres. Galdó y Jimenez Delgado

do, éste convino con aquél en que el procedimiento de desmochar los árboles a hachazos no era el más conveniente...

Los árboles de la calle de Alcalá, según se oye en el ayuntamiento, serán cambiados en breve por otros de mejor clase y forma.

En la Puerta del Sol hay el proyecto de colocar una fila de árboles igual á los que se pongan en la calle de Alcalá...

Leemos en un periódico de Barcelona: «Se encuentra ya en esta ciudad la célebre artista Marcella Sembrich...»

El inspector de policía Manuel Sabino, antiguo federal con ribetes de socialista, ha sido el encargado de prender, en CÁDIZ, y llevar á la cárcel á los redactores de El Manifiesto.

De ordinario, los exagerados concluyen, en todas partes, y en todas épocas, por ser instrumentos de la reacción.

Según nos escriben de Gijón, allí se dice que se espera en breve un inspector de instrucción pública, con el objeto de estudiar el instituto de Jovellanos...

No sabemos el fundamento que podrá tener esta noticia. Hemos recibido hoy la siguiente carta por el correo interior:

«Sr. Director de EL CORREO. Puede Ud. asegurar que algunos diputados conservadores, entre ellos uno no conocido todavía en el Congreso, pero muy distinguido por sus obras literarias y científicas, y como abogado, será el primero en romper el fuego contra el gobierno, y muy especialmente contra el ministro de Fomento por las cuestiones de enseñanza.»

Hoy ha sido denunciado nuestro colega El Porvenir.

Ha quedado hoy abierta al servicio público la estación telegráfica de Gallarta (Vizcaya).

Clases pasivas. Los votos particulares sobre el proyecto de ley de clases pasivas á que aludimos ayer, son dos.

El uno, formulado por el representante del ministerio de Marina, en el que propone que se faculte á los jefes de los distintos departamentos ministeriales para que puedan clasificar provisionalmente á los empleados de sus respectivos ramos que soliciten pensión, y hacer la declaración de haberes, sin perjuicio de lo que después resuelva la Junta de clases pasivas, como hoy ocurre en los ministerios de Guerra y Marina.

El otro voto particular, formulado, según nuestras noticias, por el señor subsecretario de Hacienda, refiérese á la transición del actual sistema al nuevo. Según él, los que hoy disfrutan pensión podrían optar por la legislación vigente ó la proyectada, según creyeran que convenía ó no á sus intereses.

Yá dijimos que el acuerdo de la mayoría fué negar á la ley todo efecto retroactivo, tanto en lo perjudicial, como en lo favorable.

Téngase que el proyecto fracasó por lo caro, dadas las intenciones del ministro de reducir en lo posible los gastos en el próximo presupuesto.

Sería de lamentar.

La salud pública en España.

Según las noticias oficiales recibidas anoche, de los siete atacados del cólera en el pueblo de Vergel han fallecido cinco, quedando en la actualidad sólo una enferma, que se espera entre pronto en convalecencia.

En los dos últimos días no se ha registrado invasión alguna.

El contagio se atribuye á haber trabajado en una carretera en construcción próxima á Vergel jornaleros de dicho pueblo y del de Beniapa, donde como saben nuestros lectores han ocurrido varias defunciones del cólera.

El gobernador de Alicante regresó por mar á dicha ciudad, dejando establecido el cordón sanitario.

Según telegramas recibidos hoy en la dirección de Sanidad, ni en Vergel ni en Toledo ha ocurrido ningún nuevo caso ni defunción en las últimas veinticuatro horas.

El gobernador de Alicante, que ha regresado hoy á la capital, manifiesta la creencia de que en Vergel no se propagará el mal morced á las medidas adoptadas.

EL BALANCE DEL DIA.

Calma en los círculos políticos; y bastante carencia de noticias.

Y á menos de saltar algún acceso imprevisto, es de esperar que continúen así las cosas hasta la apertura de Cortes; que por otra parte, ha diferido lo posible, el gobierno, para echar agua tibia en las cuestiones del momento.

Estas rompietas, no obstante, las aguas se abrirán paso; y por de pronto, dos cosas resultan demostradas:

Primera; que cuando en todas las naciones cristianas, se mantienen singularmente las vacaciones, que van de Pascuas á Reyes, en España, nación católica por excelencia, se regala este aguilado á los representantes del país.

Y segunda; que el gobierno ha perdido deliberadamente y por móviles políticos el mes de Diciembre, en que han podido discutirse las cuestiones puramente políticas, entrando así en Enero, con los espíritus más sobagados, en el estudio de las leyes técnicas preparadas, y en unas condiciones que permitieran adelantar los trabajos legislativos.

Más ahora sucederá que el mes de Enero, con la cuestión universitaria, la internacional, la sanitaria y otras análogas, se gastará en discursos políticos.

Que allá para Febrero, empezarán las leyes de Gobernación y de Gracia y Justicia; y que todo esto será motivo, para que el presupuesto no se lleve hasta Marzo, resultando todo atropellado, y principalmente las leyes de Hacienda, las más interesantes para el país.

Lo del general Fajardo.

Andan dando vueltas los periódicos al nombramiento del general Fajardo, gobernador general de Cuba, para el cargo de general en jefe de aquel ejército, nombramiento que anteaer publicó la Gaceta y que nadie sabe á qué obedezca.

Oreen unos que estos cargos han sido siempre anexos, y por lo tanto, que estaba demás el último con que se le ha revestido; entienden otros que el gobierno debe temer algo cuando se ha hecho general en jefe al Sr. Fajardo, sin que el ejército se halle en operaciones, y no falta, por último, quien atribuya este segundo nombramiento al deseo en el gobierno de aumentarle el sueldo.

Pero veamos los orígenes:

Parece ser que un soldado ha dado muerte en la Habana á un sargento. Se le formó sumaria y fué condenado á muerte; pero, según las nuevas leyes militares hechas por el señor ministro de la Guerra, y no sabemos también si con arreglo á la ley constitutiva del ejército, antes de ejecutar la sentencia, tiene que venir la causa en consulta al Consejo Supremo de la Guerra. Parece ser que el general Fajardo, deseando ahorrar tiempo, ha consultado con el ministro de la Guerra si podía cumplir la condena sin esperar la resolución de este trámite.

El general Quesada lo hizo presente al duque de Vistahermosa, presidente de aquel alto tribunal, y la contestación de éste parece que fué negativa, y entonces el ministro de la Guerra, acordándose de que los generales en jefe tienen atribuciones para resolver estos asuntos sin esperar el veredicto del Tribunal Supremo de la Guerra, mandó á la Gaceta el nombramiento que tanto ha llamado la atención.

Si esto es cierto, como suponemos, resulta que el señor ministro de la Guerra, por satisfacer al general Fajardo, no solo ha procedido con violencia, sin necesidad, sino que ha desairado al Consejo Supremo de Guerra y Marina, la opinión de cuyo presidente, señor duque de Vistahermosa, consultó, prescindiendo despues de ella.

Hay además otras cosas, que hemos oído con posterioridad á las precedentes impresiones.

La consulta del general Fajardo sobre la ejecución rápida del soldado, ha estado en poco tiempo no una, sino dos veces, en el Consejo Supremo de la Guerra, obteniendo siempre el gobierno la misma respuesta, y entonces sin duda se creyó necesario el decreto de que venimos hablando.

Pero el caso es que este decreto no resuelve de plano la dificultad, porque solo en dos casos pueden los capitanes generales hacer ejecutar la última pena sin la aprobación del Consejo Supremo;

en el caso preciso de declaración del estado de guerra, en el territorio de su mando, y en el caso de que á las funciones de capitán general vayan anexas las del general en jefe de ejército beligerante.

Ahora bien; como la sentencia del soldado de la isla de Cuba es anterior al decreto nombrando general en jefe al general Fajardo, claro es que cualesquiera que sean las razones de disciplina y de prevision que el gobierno haya tenido en cuenta, no puede el decreto de que se trata tener efecto retroactivo, y por tanto, la sentencia de pena de muerte no podrá aplicarse sin la venia del Consejo Supremo, y además queda en pié otra cuestión, y es si al ejército de Cuba puede considerarse como beligerante.

No holgaría, por tanto, que sobre todo esto, dieran explicaciones claras los periódicos oficiales.

Reunión de castellanos.

La comisión ejecutiva el otro día nombrada, se ha reunido de nuevo esta tarde en el Ayuntamiento para ver el balance de estos datos; y resulta que por 25 altas por sentencia judicial, hay una baja de 150 por defunciones.

Da modo que el censo para diputados á Cortes en Madrid, población de más de 500.000 almas, y donde tantos industriales y capacidades hay, sigue reducido á la raquítica cifra de 8.000 electores, y que solo 25 ciudadanos se han presentado á reclamar su voto.

Y á un país así, échenle Vdes. reformas constitucionales; cuando lo que necesita, en primer término, son costumbres y amor á su derecho.

Rectificación de listas.

Como esta noche se concluye el plazo, hemos tenido la curiosidad de pasar por el Ayuntamiento para ver el balance de estos datos; y resulta que por 25 altas por sentencia judicial, hay una baja de 150 por defunciones.

Da modo que el censo para diputados á Cortes en Madrid, población de más de 500.000 almas, y donde tantos industriales y capacidades hay, sigue reducido á la raquítica cifra de 8.000 electores, y que solo 25 ciudadanos se han presentado á reclamar su voto.

Y á un país así, échenle Vdes. reformas constitucionales; cuando lo que necesita, en primer término, son costumbres y amor á su derecho.

S. M. el Rey ha pasado la tarde cazando en la Casa de Campo.

El viernes, á las ocho y media de la mañana, saldrá, acompañado de su montero mayor, señor conde de Villapaterna, para Guadalajara, donde inspeccionará los trabajos de la Escuela práctica de Ingenieros, dirigiéndose desde allí á Daimiel, de donde regresará el sábado por la noche.

Acompañarán también á S. M., el duque de Sexto y el doctor Camision.

Mañana, no obstante, lo que se había dicho, Consejo con S. M., á la hora de costumbre.

Del extranjero, lo más notable, lo que dicen los partes de Lóndres, según los cuales, se han desbaratado las negociaciones segundas para buscar la paz entre Francia y China. La ruptura, ahora, ha encendido más los ánimos; y se cree que las operaciones se recrudecerán.

Los fondos, firmes y en alza.

Cultos.

Santo de mañana.—San Dámaso, Papa. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Pedro, donde continúa la novena de la Purísima Concepcion; por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde, en los ejercicios, será orador el Sr. Bocos.

En San Martín continúa la novena de Santa Lucía, y predicará D. Antonio Florez.

Novenas á la Purísima.

Según celebrándose novenas á la Purísima Concepcion, y serán oradores: En el oratorio del Espíritu Santo, el P. Pompilio. En Maravillas, el Sr. Velo. En la Purísima (barrio de Salamanca), el Sr. Yagú. En la Visitacion, D. Santiago Pastor. En San Marcos, los Sres. Bocos y el P. Gavin. En San Ginés, los Sres. Bustiduy y P. Pompilio. En San Pascual, el P. Gavin. En San Anton, el P. Mijan. En Santiago, el Sr. Barbajero. En Trinitarias, el Sr. Manzanedo. En San Antonio del Prado, D. Gaspar Fernandez. En el oratorio del Olivar, por mañana y tarde, el señor Garzon.

BOLSA. COTIZACION OFICIAL DE HOY 10 DICIEMBRE.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMOS PRECIOS, FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMOS PRECIOS. Includes entries for 4 p. 100 int. o., Id. fin del corriente, Idem fin próximo, 4 por 100 perp. ext., 3 por 100 exterior, 2 por 100 exterior, 4 por 100 amortiza, Carreteras Abril., Idem de Agosto., Idem de Marzo., Idem de Julio., Obras públicas., Personal., Ob. de A. de Cuba, Billetes h. de Cuba, Sisas del A Madrid.

Paris, á ocho dias vista, 494 1/2. Lóndres, á 90 dias fecha, 47 5/8 y 45.

Resumen.

Los fondos con buena tendencia. En la contratación de esta tarde ha vuelto á predominar la demanda, recuperando los cambios el quebranto sufrido en la oscilacion de ayer.

En medio de que los negocios no tienen el desenvolvimiento de otras épocas, se ha visto hoy algun movimiento de operaciones al contado en cantidades de importancia. Tambien en la contratación á plazo ha habido firmeza en la demanda, si bien no se ha llegado todavía á establecer la diferencia que parece debe existir entre el precio del contado y del fin de mes, por razon del mayor interés que van ganando los fondos púlicos.

La doble á fin del próximo solo representa 15 céntimos; prima por cierto bien escasa para que sirva de aliciente á los capitales y se interesen en las negociaciones de la Deuda del Estado.

La Cotizacion Oficial ha dado el siguiente resultado: El 4 por 100 interior ha subido de 60'25 á 60'40 en operaciones al contado.

A fin del corriente se ha cotizado esta renta á 60'35; pero á las tres habia dinero á 60'40.

A fin del próximo se ha publico á 60'55. El exterior á 60'75.

El amortizable solo se ha negociado en pequeños títulos entre 75'50 y 75'75.

Los billetes de Cuba entre 87'50 y 70. Las cédulas al 6 por 100 del Banco Hipotecario á 102'40.

Las acciones del Banco de España á 399'50 y 400 por 100.

Bolsín.

A las cinco.—4 por 100 interior contado; 60'50; fin de mes, 60'50 dinero. Firmeza de cambios.

Temperatura.

La temperatura de hoy en Madrid, á la noche, según las observaciones de los ópticos Sres. Aramburo Hermánez (calle del Príncipe, 12), ha sido la siguiente:

A las ocho de la mañana, 3º centígrados sobre 0. A las doce de la misma, 9º idem sobre 0. A las cuatro de la tarde, 8º idem.

La máxima fué de 10º idem. La mínima, de 0º idem.

El barómetro marca 714 milímetros, buen tiempo.

Espectáculos para mañana.

Real.—F. 26 de abono.—T. 1.º par.—A las 8 1/2.—Rigoletto.

Español.—71 de abono.—T. 2.º par.—A las 8 1/2.—El enemigo del consejo.—Levantar muertos.

Apolo.—Turno 5.º impar.—A las 8 1/2.—El hermano Baltasar.

Zarzuela.—52 de abono.—T. par 4.º del turno de 4.—A las 8 1/2.—La Mascota.

Comedia.—9.º de abono.—T. 3.º impar.—A las 8 1/2.—El amigo Fritz.—El amigo Fritz.—Intermedio por el sexteto.

Novidades.—A las 8.—Angel.—A las 10.—La blusa eslava.—T. 3.º par.—A las 8 1/2.—Medidas sanitarias.—A las 9 1/2.—Bazar de nobias.—A las 10 1/2.—El estilo es el hombre.—A las 11 1/4.—Medidas sanitarias.

Lara.—T. 3.º par.—A las 8 1/2.—Los espíritus.—Vivir para ver.—Escribir el bulto.—El último tranvía.

Variedades.—A las 8 1/2.—Los matadores.—A las 9 1/2.—De Madrid á Los Corrales.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/4.—Los matadores.

Marta.—A las 8 1/2.—Por cantar á tiempo.—A las 10 1/2.—Ida y vuelta.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

Madrid.—A las 8 1/2.—La canción de la Lola.—A las 9 1/2.—El frac nuevo.—A las 10 1/2.—El cajón de sastre.

Exposicion Literario-Artística.—(Calle de Alcalá, 11.)—A la entrada del paseo de coches del Parque de Madrid.

—Horas: de diez de la mañana á cuatro de la tarde.—Precio: una peseta.—Tranvía gratis para los que presenten billete talonario de entrada.

Imprenta de EL CORREO, á cargo de F. Fernandez Calle de San Gregorio, núm. 8.

10 Dbre) FOLLETIN DE «EL CORREO» (f. 8) LA PISTA DEL CRÍMEN

bien á mi madre. Recuerda además que es tu enemiga y no tu amiga: no busca tus méritos, pero sí tus defectos. ¡Y te admira que tu nombre no hiciera en ella la menor impresion! ¡Pobre inocente! Puedo decirte que no has visto á mi madre en su verdadero carácter, hasta que puse fin á la mística accion presentándote la una á la otra.

Yo le dejé que dijera todo aquello sin pronunciar una palabra. Escuchaba. ¡Oh, con cuánta tristeza! ¡Qué desencanto, qué desesperacion se apoderó de mi alma! ¡El ídolo de mi culto, el compañero, el guía, el protector de mi vida, habia caído tan bajo! ¡Podia estar envilecido hasta aquel extremo? ¡Habia una sola palabra de verdad en toda la relacion que acababa de hacerme?

Si yo no hubiera descubierto el retrato de su madre, es cierto que yo no hubiera conocido, que no hubiera supuesto, que aquella dama era su madre. Aparte de esto, lo demás, solo eran embustes, groseros embustes, que solo permitian alegar una cosa á su favor, que no estaba acostumbrado á la mentira y á la falsedad. ¡Dios mío! Sí, á creer á mi marido su madre nos habia seguido la pista desde Lóndres, desde la iglesia á la estación, tomando despues como nosotros el tren de Ramsgate. ¡Afirma que conocia de vista á la mujer de su hijo, que la esperó á propósito en la playa y que la carta habia sido dejada caer con intencion?

Eran estas afirmaciones á cual más monstruosas que yo no podia de ningún modo admitir.

No se me ocurría una palabra. Caminaba á su lado en el mayor silencio, penetrada de la desgraciada convicción de que habia un abismo bajo la forma de un secreto de familia entre mi marido y yo.

¡En espíritu, si no de hecho, estábamos separados el uno del otro... despues de una existencia comun de cuatro dias!

—Valeria—me dijo—¿no tienes nada que decirme?

—Nada.

—¿No te satisfacen mis esplicaciones?

Noté que su voz temblaba ligeramente al dirigirme aquella pregunta. Su voz era por primera vez desde que empezamos nuestra conversacion, la misma que yo conocí cuando empecé á amarle. Entre las mil influencias que un hombre ejerce sobre la mujer que le ama, dudo haya alguna más irresistible que la de la voz. Yo no soy una de esas mujeres que tienen las lágrimas en el bolsillo; no soy de temperamento sensible; pero cuando advertí aquel ligero cambio en la voz de mi marido, mi espíritu me trajo á la memoria el dichoso dia en que conociéndole por primera vez aprendí á amarle, y rompí en sollozos.

Detúvose enseguida y cogió mi mano tratando de ver mi rostro.

Yo tenia la cabeza baja y la mirada fija en el suelo. Estaba avergonzada de mi debilidad y de mi falta de valor. Estaba resuelta á no mirarle de frente.

Durante el segundo que siguió á mi silencio, cayó súbitamente de rodillas á mis piés lanzando un grito de desesperacion que me deshizo el corazón.

—Valeria!—exclamó—soy un hombre despreciable, un hombre falso... un hombre indigno de tí. No creas una palabra de lo que te acabo de decir. No ha sido sino una sarta de mentiras. Tú no sabes por qué pruebas he pasado; no sabes cómo he sido torturado, lo que he sufrido. ¡Oh, mi bien amado, no me desprecies! Ha sido necesario que estuviera fuera de mí para hablarte como lo he hecho. Comprendo que estás ofendida, ¿qué haré para que me perdones? Yo queria evitarte un momento de pena; queria desviar tus ideas y lo he hecho por este medio. ¡Por el amor de Dios, no me pidas que te diga más! ¡Amor mío! ¡mi vida! se trata de cierto asunto entre mi madre y yo que no te concierne en lo más mínimo. Yo te amo, yo te adoro; toda mi alma, mi corazón entero es tuyo. ¡Que esto te baste! Olvida lo que

acaba de suceder. No volverás á ver jamás á mi madre. Mañana abandonaremos esta poblacion; nos embarcaremos en el yacht. ¡Qué importa en dónde vivamos, si viviremos siempre el uno para el otro! ¡Perdona y olvida!... ¡Oh, Valeria, Valeria mia, perdona y olvida!

Su rostro reflejaba indecible dolor, y en su voz se transparentaban idénticas amarguras. Recordad esto, lectores, y recordad que yo le amaba.

—Perdonar es fácil—dije con tristeza.—Por el amor que tengo, Eustaquio, trataré de olvidar.

Le obligué á levantarse. Beséme las manos con el aire de un hombre que estaba más bajo que yo para permitirse aquella familiaridad que indicaba su gratitud. El embarazo en que nos encontramos los dos al emprender de nuevo el camino era tan intolerable, que me esforcé cuanto pude para buscar un asunto indiferente de conversacion, como si hubiera ido acompañada por un extraño. Por piedad hacia él, le hice preguntas acerca del yacht.

Acogió aquel recurso como un naufrago acoge la mano salvadora que se le tiende.

A propósito del desdichado yacht, habló y habló como si su vida hubiera estado concentrada en aquel objeto, hasta que entramos en el hotel. Cuanto á mí, érame sumamente penoso escucharle. Formábame idea de su sufrimiento por la violencia que hacia á su carácter y á sus hábitos, tan silenciosos y pensativos como aquellos eran. No sin grandes esfuerzos pude contenerme hasta que llegamos á la puerta de nuestras habitaciones.

Entonces pretesté cansancio y le rogué que me dejara reposar algunos momentos en la soledad de mi gabinete.

—¿Partiremos mañana?—me preguntó al dejarme.

—Embarcarme con él por el mar el dia siguiente? ¿Pasar semanas enteras absolutamente sola con él, en el estrecho recinto de un navio, con su horrible secreto interponiéndose entre los dos y separándonos cada dia el uno del otro? Me estreñecí de pensarlo.

—Mañana, no será muy pronto?—dije.—¿Quieres darme un poco de tiempo más para hacer mis preparativos?

—¡Oh! ciertamente. Toma todo el tiempo que quieras—me contestó un poco contrariado.

—Entre tanto terminará dos ó tres cosas que quedaban por hacer. Recuerda ahora que he de volver al yacht. ¿No tienes nada que mandarme, Valeria, antes que salga?

—Nada... gracias. Eustaquio.

Dióse prisa á volverse al puerto. Reducido á sus propios pensamientos, si permanecia solo en su cuarto, ¿preferia la sociedad del capitán á aquel aislamiento?

Era inútil preguntárselo. ¿Qué sabia yo de él ni de sus pensamientos? Encerréme en mi habitacion.

El descubrimiento de la fondista.

Sentíme y traté de llevar la calma á mi espíritu. Aquel era el momento ó nunca de decidir de una vez lo que mis deberes con mi marido y mis deberes conmigo misma exigian que hiciera.

No conseguí mi objeto. Fatigada moral y físicamente, estaba incapaz de seguir regularmente el desenvolvimiento de idea alguna. Sentia vagamente que dejando las cosas en el estado en que se encontraban, jamás se disiparian las tinieblas que habian surgido en medio de nuestra vida comun tan dulcemente comenzada. Podríamos vivir de cierta manera y salvando las apariencias; pero olvidar lo pasado, sentirme satisfecha de mi suerte, cosas eran superiores á mis fuerzas. Mi tranquilidad como mujer... mis más queridos intereses como esposa... exigian imperiosamente á mi espíritu que penetrara el secreto de la incomprendible conducta de mi suegra y de descubrir lo que significaban las palabras extrañas que mi marido se habia dirigido á sí mismo, reprochándose su conducta cuando volvíamos á casa.

¿Pero qué podria hacer yo? Fijar mi situa-

PLATA MENESES

Importante adelanto en nuestra industria. Es el metal blanco puro que empleamos para toda la fabricación de objetos para iglesias y servicios para mesa. Exijase siempre nuestra marca de fábrica. Pidanse tarifas de precios y catálogos de dibujos, que son remitidos á vuelta de correo. Para evitar engaños, dirigirse directamente á los señores **Hijos de Leoncio Menezes, Príncipe, 7**

GRANJA DEL ATANOR

ESTABLECIMIENTO DE HORTICULTURA Y ARBORICULTURA PASEO DE MELANCOLICOS, 4 (Ronda de Segovia) MADRID.

Cultivo especial y en grande escala de árboles de sombra y adorno de todas clases. EXTENSOS VIVEROS DE ARBOLES FRUTALES en que se contienen de las variedades de frutas más exquisitas del país y extranjeras. GRANDE Y ESCOGIDA COLECCION DE ROSALES INGERTOS

Arbustos de hoja persistente y caediza.—Coníferas ó árboles resinosos y de mucho efecto y variedad; abundante surtido en todas especies y tamaños.—Situado el establecimiento dentro del radio de esta corte, las personas que deseen catálogos y noticias pueden dirigirse al señor propietario del mismo por el correo interior.

DR. GARRIDO

CASO NUM. 41.—D. N. N., natural de Logroño, residente en esta corte, de 50 años de edad, viudo y que venia sufriendo durante 6 años de una gran dificultad de hacer las digestiones, «dispepsia», se presentó en esta «Consulta», Luna, 6, el día 9 de Junio del 1876, para ver si le podíamos curar, lo cual conseguimos merced al tratamiento de la «Panacea» y los «Polvos Estomacales», y tan satisfactoriamente, que hasta la fecha «ocho años hace» no sabemos nosotros que haya tenido novedad particular.

Continúa abierta diariamente la consulta de 10 á 2 y de 6 á 8 solamente los días no festivos.

LUNA, 6.

PORCELANA, CRISTAL Y LOZA

Vajillas.—ESPOZ Y MINA, 3.—Lavabos

GRAJEAS ANTIBLENORRAGICAS

GARRIDO

Este verdadero específico contra toda clase de flujos uretrales, que cuenta con más de treinta años de experiencia, hecha por los primeros silógrafos de esta corte, reúne á su eficacia como medicamento el ser agradable á la vista y al paladar.—Precio, 3 pesetas caja. En el raro caso de necesidad, hay la Inyección anti-blenorragica para completar la curación; 2 pesetas frasco.

HORTALEZA 17 FARMACIA

AUTORES DRAMATICOS

CONTEMPORANEOS

Esta magnífica obra, verdadero monumento literario, ya casi terminada, contiene las biografías y juicios críticos del Duque de Rivas, García Gutiérrez, Zorrilla, Ventura de la Vega, Narciso Serra, Harzenbusch, Martínez de la Rosa, Rodríguez Rubí, Breton de los Herberos, Gil y Zárate, Nuñez de Arce, Ayala, Tamayo y Bocharay y escritos respectivamente por los señores Canfite, Rosell, Fernández Florez, Varela, Fernández Bremón, Fernández Guerra, Menéndez Pelayo, Picon, Marqués de Molins, Marqués de Valtar, Menéndez Pelayo, Picon, Fernández Flores y Alfonso. Insertándose además la obra dramática más excelente de cada uno de aquellos autores y sus retratos grabados en cobre por el Sr. Maura.

El precio de la obra terminada es de 100 pesetas. Se sirven tambien suscripciones por cuadernos á 8 pesetas cada uno, en la Administración, calle de Cedaceros, 3 y 5, tercero, y en las principales librerías.

ACEITE ANTIFLOXERICO ROUX

Verdadero regenerador de la viña y árboles frutales, privilegiado en Francia y España y premiado con distinguidas recompensas.

Este interesante producto ha justificado y sigue siendo el más poderoso para combatir los enemigos de la viña, naranjos y demás frutales, tanto por la fuerza y desarrollo que les comunica, como por su poder insecticida, cual fué declarado en el Congreso floxerico de Burdeos en el recientemente verificado en Marsella. Al plantar majuelos y barbados, su empleo es utilísimo para activar su crecimiento y preservarlos de la filoxera.

Su aplicación es tan fácil como eficaz. Agente depositario en Granada, D. JOSE JIMENEZ DELGADO.—Mesones, 79.

LA ESPECIAL

FÁBRICA DE LICORES FINOS Y SUPERIORES

JUAN DIAZ

Teresa Gil, 31.—Valladolid

Los productos de esta fábrica han obtenido 17 premios en las varias exposiciones que se han presentado, tanto nacionales como extranjeras.

En esta fábrica hallará el público un abundante y variado surtido en licores de todas clases.

En escarabajos, ron, menta, crema de café, rosa y otros varios y el inmejorable ACEITE DE ANIS, el cual recomiendo al público, pues fué el único que obtuvo premio en la exposición de Madrid de 1877, y en la de París de 1878, de todos cuantos fueron expuestos de esta capital y la Provincia.

Grande surtido en vinos generosos de las más acreditadas bodegas de Andalucía que son: Málaga, Moscatel, Manzanilla, tintilla de Rota, Jerez, Pedro Jimenez y otros varios.

Teresa Gil, 31, Valladolid

JUAN DIAZ

TODOS A PRECIOS ECONOMICOS

¡NO PADEZCAN TOS!

Procúrense una cajita de la acreditada PASTA PECTORAL DEL D. ANDREU DE BARCELONA, y se la quitarán al momento. Al tomar las primeras pastillas, empezarán á experimentar un gran alivio. La tos va desapareciendo, el pecho y la garganta se suavizan y la expectoracion se produce con gran facilidad. Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas, que muchas veces desaparece la tos por completo antes de terminar la caja. Se venden en las mejores farmacias de España. Caja 2 pesetas.

LAS PERSONAS que sientan tambien ASMA ó SOFOCACION, hallarán en las mismas Farmacias los CIGARRILLOS BALSÁMICOS y los PAPELES AZOADOS del mismo autor, que lo calman en el acto y permiten descansar al asmático que se ve privado de dormir.—Véanse los opúsculos que se dan gratis.

PERFUMERIA ORIZA

La ETERNA BELLEZA de la PIEL obtenida para el empleo de la

PERFUMERIA ORIZA

de L. LEGRAND, Proveedor de la Corte de Rúsia.

BEAUTÉ ET JEUNESSE

CRÈME-ORIZA

DE NINON DE LENCIOS

LEGRAND, PARFUMIER

DISSEUSEUR DE PLUSIEURS COURONNES

RUE S'HONORE, PARIS

ORIZA-LACTÉ

LOCION EMULSIVA

Blanquea y refresca la piel

Quita las manchas doradas.

ORIZA-VELOUTÉ

JAPONNE

Le mas suave para la piel.

ESS-ORIZA

Perfumes á todos los ramilletes de flores nuevos.

Adaptados por la moda.

ORIZA-VELOUTÉ

POLVO de FLOR de ARROZ

adherente á la piel.

Dando el Albigado del momento.

Esta CREMA suaviza y blanquea la PIEL y le da la TRANSPARENCIA y la FINEZA de la JUVENTUD. Mas allá de la más adelantada PRESERVA IGUALMENTE al rostro del SOFOCAMIENTO, de las Manchas de ROJOS y de las ARRUGAS.

En todas las Perfumerías y Poliquerías.

Deposito principal: 207, calle San Honoré, París.

RIOJA CLARETE

DE LA COMPAÑIA VINICOLA DEL NORTE DE ESPAÑA BILBAO ALMACENES Y BODEGAS EN HARO

PRECIOS CORRIENTES, INCLUIDO CASCO, FRANCO EN LA ESTACION DE HARO Ó Á BORDO EN BILBAO

	EN CAJAS		EN BARRICAS	
	de 12 botellas.	de 24 medias botellas.	de 225 litros.	de 112 litros.
	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.
Cosecha de 1878.....	22	26	150	66
» » 1879.....	20	24	140	60
» » 1880.....	18	22	130	56
» » 1881.....	16	20	120	50
» » 1882.....	14	18	110	48
» » 1883.....	12	16	100	44

La Compañía garantiza la absoluta pureza de cuantos vinos espnde y somete á la consideracion del público y particularmente á la de las personas habituadas al vino de Burdeos, las siguientes líneas copiadas del acreditado periódico inglés The Wine Trade Review, número de 15 de Octubre 1883: «Como lo hemos indicado en un principio, las casas francesas hacen desde hace algunos años á esta parte, fuertes compras en el distrito, y los vinos de Rioja, al pasar por la plaza de Burdeos, adquieren este nombre y aumentan de precio merced á tan aristocrático bautismo. «... en las bodegas de la Compañía Vinícola del Norte de España, se procede hoy con los mismos escrupulosos cuidados que en mucho han contribuido á dar celebridad á los vinos de Burdeos. «Así, pues, considerando que parte del terreno de la Rioja es semejante al de Medoc, que las diversas viñas que se cultivan son del mismo origen que las francesas y que la elaboración que emplea la Compañía, es la misma que se usa en las bodegas de Burdeos, no hay razon para que los vinos de Rioja sean enviados allá para adquirir y ser espedidos bajo un nombre postizo.» Deposito en Madrid: Calle de las Infantas, 36, Pastelería.

MARAVILLOSO SECRETO ARABE!!

CAFÉ NERVINO MEDICINAL

Diez años de éxito constante curando los padecimientos de la cabeza incluso las jaquecas, los males del estómago, del vientre, los nerviosos y los de la infancia en general, es su mejor recomendacion. Infinitas certificaciones de médicos, farmacéuticos y particulares, acreditan curaciones con el **CAFÉ NERVINO** rebeldes á todo otro tratamiento.—Se vende á 12 y 20 rs. caja para veinte y cuarenta tazas, en las principales boticas de Madrid, provincias y el extranjero, como asimismo las célebres **PILDORAS TONICO-GENITALES**, para curar la debilidad, impotencia y esterilidad.

DOCTOR MORALES, CARRETAS, 59.—MADRID

VINO DE PEPTONA DE ORTEGA

Preparado con vino generoso, da tonicidad al estómago, es altamente nutritivo, y al propio tiempo, como peptogénico es muy útil para hacer bien la digestion. Los convalecientes y todos los que padezcan la inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, son los que deben utilizar las excelentes propiedades de este medicamento, sin rival.

VINO DE PEPTONA Y HIERRO.—PEPTONA DE LECHE. PEPTONA DE CARNE.—CHOCOLATE DE PEPTONA.

Elaboracion y venta por mayor LABORATORIO Y FARMACIA DE ORTEGA, Leon, 13, Madrid; por menor en las principales farmacias y droguerías de España y Ultramar.

LIBRERIA HACHETTE Y C.
BOULEVARD SAINT-GERMAIN, 79, PARIS
NUEVAS PUBLICACIONES

Mustamante (Corona)
DICCIONARIO FRANCÉS-ESPAÑOL redactado en vista de los documentos más recientes, y principalmente, en la parte francesa, según el GRAN DICCIONARIO de la lengua francesa de E. LITRE, miembro de la Academia Francesa. Un tomo en 8.º mayor de cerca de 1.400 páginas. MEDIA PARTE, 12 francos. Está preparándose el DICCIONARIO ESPAÑOL-FRANCÉS por el mismo autor.

SABAÑONES.
Los cura y evita su ulceracion el Tópico Castellano.—Una peseta el frasco.—Peligrós, 4, Farmacia de Zúñiga.

Tocino y Manteca 6 rs. kilo; fcehon 1 can hueso, 8 y 9. Jamón á 12, chorizos á 10. Espíritu Santo 13.

IMPRENTA DE EL CORREO
Se hace toda clase de trabajos tipográficos. 8, San Gregorio, 8.

MEMORIA SOBRE EL CÓLERA MORBO ASIÁTICO

con ligeras nociones sobre la etiología de esta enfermedad, profilaxis ó medios que deben emplearse para adquirir probabilidad de evitar el contagio, y tratamiento de la misma.—Tema que obtuvo el único premio en el certamen anunciado por la Real Academia de Medicina de Barcelona en el concurso de 1883 á 84, abierto para premiar un trabajo sobre epidemias.

POR D. R. ALBA Y MARTIN

doctor en medicina y cirugía, socio corresponsal de la Real Academia de Medicina y Cirugía de Barcelona, médico titular y director de sanidad del puerto de Zamboanga, isla de Mindanao (Filipinas).—Precedido de una introducción por D. Francisco Javier de Castro, doctor en medicina y cirugía, catedrático de la Universidad Central y académico de la de esta corte.

Este volumen, que consta de 128 páginas, se halla de venta en las librerías de Bailly-Baillière, plaza del Príncipe Alfonso; Moja y Plaza, calle de Carretas; San Martín, Puerta del Sol; Fe, Carrera de San Jerónimo; Gutenberg, calle del Príncipe, y en las demás principales librerías de esta corte, al precio de

DOS PESETAS
Los pedidos se dirigirán al depositario, Sr. Vega, calle de Tetuán, núm. 14, y al autor, en Salamanca.

NUEVA INDUSTRIA Y GRAN ADELANTO

GRAN FABRICA DE SOMMIERS Y GRILLAJES METÁLICOS DE APARICIO Y VILLALVA Montengon, 7, y Belen, 22, Alicante

Unica casa en esta provincia donde se construyen todas clases y sistemas de Sommiers ó sean colchones á la inglesa y de muelles arreglados á todas medidas y con una economía admirable, pues los hay desde 30 á 70 pesetas según tamaño y sistema.—Catres de hierro y madera con rejilla metálica, de 8 á 15 pesetas.—Grillajes metálicos de alambre galvanizado que no se oxida nunca, para ventanas, claraboyas, palanqueras, palemares, etc., etc., desde una á cuatro pesetas metro cuadrado ó sean los 18 palmos.

Montengon, 7, y Belen, 22

CONGRESO HALL HOTEL

SARATOGA SPRINGS N. Y. CLEMENT, COX Y SOUTHGATE, PROPIETARIOS

Este famoso hotel, uno de los mejores del Continente Americano, se ha abierto al público el día 10 de Junio.

DEPARTAMENTO ESPAÑOL

Previo convenio efectuado entre los propietarios del Congreso Sres. Clement Cox y Southgate y D. Pedro Riesgo propietario del Hotel Español é Hispano-Americano, los señores pasajeros españoles é hispano-americanos que concurrirán á este delicioso punto de aguas minerales, encontrarán en el establecimiento sirvientes en todos los departamentos de la casa que hablan español. Dos magníficos cocineros españoles que han hecho su carrera en Francia dirigirán la cocina. Carruajes del paradero al hotel y vice versa, gratis. Conciertos gratis todas las tardes por una gran banda de música, y bailes de sociedad en los Salones del hotel tres días cada semana. Los señores viajeros podrán tomar habitaciones en la Agencia General en esta ciudad, á cargo de D. Pedro Riesgo, propietario del Hotel Español números 116 y 118 Westth 14 St., Nueva York.

COLEGIO DE SEÑORITAS

ELEMENTAL Y SUPERIOR DE NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN Calle de Valverde, 16

En este acreditado establecimiento de enseñanza, bajo la direccion de doña Isabel Yagües Paredes, se admiten externas y medio externas desde 1.º de Octubre.—Labores, desde la más sencilla á la más complicada; especialidad en bordados, dibujo, solfeo y piano.—Academia preparatoria para maestras.—Honorarios módicos.

16, CALLE DE VALVERDE, 16

ANGEL CAIDO

NOVELA DE COSTUMBRES MARTIN LORENZO CORIA CON UN PRÓLOGO DE JACINTO OCTAVIO PICÓN

Acaba de publicarse y se halla en venta, al precio de 2.50 pesetas, en la librería de FÉ, Carrera de San Jerónimo 2, y en la administración de este periódico.

DISCURSOS Y ARTICULOS POLITICOS DE DON JOSE LUIS ALBAREDA

CON UNA CARTA-PRÓLOGO DEL EXCMO. SENOR DON JUAN ALVAREZ DE LORENZANA Véndese esta obra en la librería de FÉ, Carrera de San Jerónimo, 2, y en las principales librerías de Madrid y provincias, á los precios siguientes: Madrid, 7.50 pesetas en rústica; encuadernado á la inglesa, 10 pesetas; Ultramar, 15 y 20 pesetas respectivamente.